

El Eco de Cartagena

Decano de la Prensa de la Provincia

Subscripción.—En la Península: Un mes, 1 pta.—En el Extranjero: Tres meses, 7'50 Id.—La subscripción se contará desde 1.º y 16 de cada mes. No se devuelven los originales.
Redacción: Plaza San Agustín, 7. Administración, Medteras, 4.—Teléfono 237.

Condiciones.—El pago será adelantado y en metálico, ó en letras de fácil cobro.—Corresponsales en París Mr. A. Lorelle, 14, rue Rougemont; Mr. Jhon F. Jones, 31, Faubourg Montmartre.—New-York, Mr. George B. Fike, 21-Park Row.—Berlín, Rudolf Mosse, Jerusalem Strasse, 46 49.—La correspondencia al Administrador.

La posibilidad de la paz en Marruecos

Las declaraciones terminantes, hechas por el Gobierno, y en la forma inequívoca de «notas» oficiales, no pueden dejar lugar á dudas sobre las intenciones suyas respecto de Marruecos. El Gobierno desea la paz con tanta vehemencia como cualquiera, con más fervor quizás que nadie, puesto que mejor que nadie puede medir su precio y su valor; el Gobierno, asimismo, anhela que la obra que en Marruecos nos incumbe sea esencial y exclusivamente de paz, y el Gobierno, finalmente, por modo bien concreto, ha declarado ayer cuanto se viene haciendo y preparando en esa obra de paz.

Pero, ¿se hará algo más que seguir mirando á la realidad, cuando se diga que no dependen sólo de nosotros y de nuestra voluntad la medida y la proporción en que han de entrar las obras de paz, y los necesarios movimientos de armas en aquella actuación marroquí? ¿Es que para lo que se puede hacer por la paz, y para lo que de guerra no pueda excusarse, es posible prescindir de la actitud de los naturales? Se busca á éstos por todos los medios que, de propia y ajena experiencia, sabemos que se adaptan á la psicología del pueblo marroquí, si es que puede llamarse pueblo á aquel conglomerado de tribus antagonicas; y en tanto cuanto ellas respondan y se avengan á la paz, ¿cómo dudar de que España se circunscribirá á ésta? Pero si, lejos de responder á esos avances por la paz, contestan con la guerra y obligan al empleo de las armas, ¿qué puede hacer España?

Para los socialistas, eso no es problema; pues sus propagandistas invocan siempre el derecho de los moros á su propia libertad y autonomía, á la defensa de su tierra y de su singular civilización, y es claro que ha de parecerles ilícito cuanto vaya contra eso; pero para los que no sean socialistas, ni compartan esos puntos de vista, no es posible prescindir tan llanamente de ese factor, y todos esos elementos seguirán viviendo en un equívoco siniestro, como no sienten esta afirmación terminante:

—Si las tribus marroquíes nos rechazan y se oponen á nuestra penetración pacífica, antes que emplear las armas, antes que mantener un estado de guerra, debemos retirarnos de Africa.

Si á tanto se llega, hay que decirlo de una manera categórica. Si no se piensa así, ó si no se afirma resueltamente eso, ¿cómo desconocer que por encima de los deseos pacíficos de éste, y de cualquier Gobierno, estriba y es fuerza poner la posibilidad de la paz?

La Constructora Naval

Después de la reciente botadura del destructor «Villamil» que se verificó el día diez del actual, se ha verificado hoy el lanzamiento al agua de los torpederos número 9 y 10, últimos de la primera serie que se comprometió á construir en los Astilleros de este Arsenal la Sociedad Española de Construcciones Navales.

Con estos tres barcos botados recientemente hacen un total de diez y nueve que han sido construidos y puestos á flote por dicha compañía en el plazo de cuarenta y ocho meses, labor que pone bien de manifiesto el celo y actividad desplega-

do por el personal de la Constructora.

Bien merece llamar la atención de todo buen cartagenero, y pedir á los poderes públicos para esta ciudad que por su posición topográfica y la briosidad de su mastranza, toda clase de protección para dicha Sociedad que viene cumpliendo con toda actividad sus compromisos contraídos.

No queremos concluir esta noticia sin felicitar á los ingenieros señores Mazón y Reeves por los resultados obtenidos en todas las pruebas á que han sido sometidos los barcos construídos y pecaríamos de injustos si no hiciéramos extensa nuestra felicitación al Delegado de la indicada Sociedad señor Saralegui por el exquisito tacto con que ha sabido aunar los intereses de los obreros con los de la Sociedad Española de Construcción Naval que representa.

Martiano.

De instrucción pública

Madrid 15 9 m.

El ministro de Instrucción pública está dispuesto á que no se reintegren las 61 355 pesetas que hay sobrantes de los aumentos de sueldos, mayores de mil pesetas.

Este dinero lo dedicará á aumentar los empleados subalternos. Además se propone formar un escalafón general de estos funcionarios.

RAPIDAS

LOS OBREROS

No se ha escrito aún la epopeya del trabajo, de la riqueza, de la propiedad del capital.

Y sin embargo, el escenario, los personajes y el argumento, reclaman, por su grandiosidad, la trompa épica, el estilo heroico, la intervención maravillosa de lo sobrenatural y de lo divino.

Las catástrofes, que ocurren en lo más hondo de las minas; las tragedias espeluznantes, cuyos protagonistas son el hambre y la codicia; los movimientos epilépticos de las muchedumbres, locas de terror y de rabia; las sordídeces del amo y las exigencias del obrero; el drama silencioso del hogar, donde imperan la miseria y la fecundidad efusivamente acumuladas; la explotación de la mujer, del niño y del anciano; la caridad insultante de los ricos, y la rebeldía hipócrita de los pobres; los crímenes del alcohol y del juego; las cantinas sostenidas por los patronos y ensanchadas por la usura de los «vales»; la fiera labor de las máquinas emancipadoras y de los redentores convulsivos; el tragón de la fábrica y el hervor del taller; la corrupción difusiva de la vida en comunidad íntima y lojosa; los abusos del señor feudal, la tiranía del capataz, la superioridad improvisada del Maestro, la supremacía odiosa y racional del Ingeniero, los escensos otorgados al mérito y al favor, á la concupiscencia y á la complicitad; los aumentos del jornal por simpatías personales y omisiones serviles, los salarios vergonzosos de los meritorios, la premiscuación indignos de sexos, edales, aptitudes, temperamentos, vacaciones marchitas y caracteres borrosos.... bien merecen la agudeza de la sátira, la ternura de la elegía, la impetuosidad del himno y la majestuosa elevación de la oda!

Acordáos de los trabajadores del mar, sufridos y arrojados; de aquel elocuente lienzo de Sorolla «aún

DE EXTRANGIS

TRIQUINUELAS

¡A VOTAR!

- Gabriel Maura, el sutil diplomático, será diputado por Calatayud;
- Melquiades saldrá por Luarca, por Toledo (*dropesa*) Lerroux.
- D. Juanito Lacierva por Mula, Vazquez Mella saldrá por Irún, y Vadillo por Cabra, ó por Soria, y por Cuenca el Marqués de Alcazaca.
- Romanones por Guadalajara; y por Cádiz un *pimpl* andaluz;
- D. Antonio por Jaén, y Rodrigo Soñano saldrá por... Port-bú.
- El simpático Dato por Mostoles, por Pamplona el Señor Feliú.
- Por Cullera Barral ó de Azzati, por Tortosa el Señor Santa Cruz.
- Por León, Gumersindo; por Murcia Pepe Asdrúbal, Melquiades del Sur; y Montero vendrá por Orense, Pontevedra, Coruña y Corfú.
- Pablo Iglesias vendrá por Riotinto, D. Eduardo Gasset por el trust, y D. Julio Burell por Triana, y Salillas por el voiapuck.
- Por Valencia (la luna) va Echagüe, Paraíso va por Stambul; Saldrá el Alba por donde salga, y Linares por el Port-Arthur.

La señora doña Fernarina, y la Goya y la Tórtola Azul, se presentan también candidatas. Y ¿por dónde? ya lo sabes tú!

X. Y. Z.

dicen que el pescado es caro! de aquella sugestiva descripción de «la galerna», que nos ofrece la comovida y conmovedora pluma de Dicenta en sus estudios del natural á orillas del Cantábrico, irritado, celoso de la hermosura de la tierra fecunda por la benéfica lluvia del cielo.

Dediquemos, de pasada, un recuerdo perdurable á los operarios de la ciencia, que toban al sueño y al amor las noches calladas y evocadoras, prolongando su existencia activa en vigiliat interminables. La aurora los sorprende, incansables, en la soledad y en el silencio del estudio: velan, tenaces, hasta que de las entrañas del laboratorio surge la nueva tesis de la biología.

¡Con qué misericordia intuitiva, absorbente, contempla el observador desengañado, á esa legión de licenciados, de doctores, en derecho y en medicina, que, rendidos por el peso de los laureles y por los desaires de la realidad, ahitos de conocimientos y ávidos de celebridad, vegetan en Madrid y en provincias, oscuros, ignorados, anónimos, inéditos, enfermos de esperanzas, corridos de ilusiones, náufragos del mar de la indiferencia y de la osadía! ¡Tantos años de continua lucha mental, tantos sacrificios pecunarios, tantas promesas burladas! La Universidad, la Academia, el foro, la clínica; ideal brillante y feliz. ¿Cómo abrirse paso á través de los adversarios? Las posiciones enemigas están fortificadas, son inexpugnables. ¿Cómo desalojar á los primeros y legítimos ocupantes?

El obrero manual consume sus energías físicas en el claro reír del trabajo diario; el reposo le devuelve las fuerzas, el misero jornal le sostiene y reanima.

Los obreros intelectuales agotan su tesoro, lo despilfarran en el libro, en la crónica, en la prensa, en las cuartillas ingratas. Comunican su emoción á los lectores, se recluyen en el retiro de su fantasía: jamás descansan: ni reponen sus pér-

didias, ni apenas ganan para el sustento.

Bohemios famélicos, errantes: caminan hacia la inmortalidad en lento proceso agónico.

A. B. C.

Exministro enfermo

Madrid 15-9 m.

Continúa enfermo de cuidado el exministro liberal D. Alberto Aguilera.

Según parece, se le ha reproducido una antigua dolencia que padecía, llegando á inspirar su estado serios temores.

El doctor Bravo, que asiste al Sr. Aguilera, ha expresado á la familia su impresión, nada optimista.

BANQUETE AL DOCTOR MAESTRE

Con motivo de haberle sido concedida la gran cruz del Mérito Militar, el senador doctor D. Tomás Maestre, el viernes en la noche fué obsequiado en el Hotel Hispano marroquí de Madrid.

Al acto concurren unos 200 comensales.

El Sr. Corbella ofreció el banquete al ilustre publicista, leyendo adhesiones de la Asociación de la Prensa de allende el Estrecho, y de los Sres. Labra, Azcárraga, Prast, Sánchez Teliez, Lamana, Almela, López Muñoz, Ortuño y otros.

El Sr. Comenge brindó después, y comenzó diciendo que había recibido una carta de Africa, firmada por cristianos, moros é israelitas, en la que le rogaban hiciera llegar al doctor Maestre el homenaje de su respetuoso cariño.

Dedicó un recuerdo á los heridos y muertos en campaña, y se mostró por idario de la paz.

En análogo sentido hablaron los señores Doval y Zurano, encareciendo este último la necesidad de que sea el comercio el instrumento de conquista que debe emplear España en el Norte de Africa.

El Sr. Mataix recordó, en un discurso, el origen, incidentes y circunstancias de la campaña africana hecha por el doctor Maestre en «El Mundo».

Después de asociarse al acto el coronel Sr. García Alonso, en nombre de la Liga Africanista española, se levantó el doctor Maestre siendo saludado con cariñosos aplausos.

Comenzó dando las gracias por el homenaje que se le tributaba y dedicó un sentido recuerdo á los muertos y heridos en campaña.

Aludió al honor que le ha dispensado el Gobierno al concederle la gran cruz del Mérito Militar, y en elocuentes párrafos puso de relieve su devoción á la Patria, su amor al Rey y su admiración al Ejército y á la Marina.

Dijo que la misión que en Africa nos confió Europa no es tan sólo de guerra.

«Todos queremos —añadió— que sea de paz, y para ello es preciso unirnos con fé y voluntad á la acción de los Centros Hispano marroquíes, cuyo único fin es de paz, de civilización y de cultura en el Norte de Marruecos.

Calificó diferentemente las dos campañas: la de Melilla, que fué guerra de honor, guerra santa, y la de ahora, que es un gran desacierto, porque en ella mueren heroica, pero estérilmente, nuestros soldados.

Cantó un himno á la paz, afirmando que se impone, como se impone en los terrenos que componen nuestro protectorado, un Ejército indígena, mandado por oficiales españoles.

Al terminar su discurso el señor Maestre, una estruendosa ovación resonó en el local, siendo felicitadísimo.

Terminó el acto con la lectura de un telegrama dirigido por el Centro Hispano marroquí á los generales Marina, Silvestre y Jordana, y al heroico Ejército que á sus órdenes opera en Africa.

De Sociedad

De Madrid ha regresado nuestro apreciable amigo D. Camilo de Aguirre, Gerente en esta Ciudad de la importante sociedad de seguro «El Día».

Completamente restablecido de la enfermedad que le ha retenido en el lecho hemos tenido el gusto de saludar hoy á nuestro querido amigo y contertulio el distinguido capitán de Infantería de Marina D. José Martínez de Galinsoga.

Procedente de la Corte hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el Vizconde de Gracia Real el que permanecerá unos días en esta su ciudad natal.

ACTUALIDADES

La Lotería de Navidad.

Media España y la otra media, alberga hoy en la cabeza un mar de fantásticas risueñas ilusiones.

Y este soñar hermoso, uno y otro año, por consecuencia de la lotería de Navidad, se acrecienta, se agiganta, grandemente, en los hogares pobres en donde los espíritus, fatigados por las apasiantadas enervadoras necesidades de la vida, buscan en una peseta que se resta al alimento ó al vestido, unos miles de reales, para regalarse, es-

pléndidamente, en días venideros, con manjares exquisitos y flamantes topas.

No sólo soñamos los pobres, si que también los que viven modesta ú holgada, que el corazón y el espíritu humanos son los mismos en el Rey y en el Labrador.

Quien nada tiene, quiere algo; quien mucho posee, anhela más.

El trabajo incansante, honrado, apenas si alcanza á llenar las exigencias del vivir, y esto sirve de acicate para los que tienen el buen acuerdo de no apropiarse de lo ajeno por medios violentos ó pasivos, para buscar en milagrosa probabilidad una soñada riqueza.

La posesión del décimo de Navidad ó la participación en el mismo, origina en el alma de los jugadores humildes un océano de esperanzas, que se desbordan en una extensión sin límites de regocijantes cálculos para el mañana.

Sólo faltan ocho días para que se celebre en la corte la lotería más importante del año en nuestro país.

Con el ansia con que se espera el retorno de la persona más amada, aguardamos los jugadores, los que ciframos nuestra dicha en el «gordo», ver premiado con la suma principal, regia, el número querido que guardamos bajo llave.

Varios somos los millones de españoles que jugamos, y pocos, poquísimos podrán ser el número de los afortunados.

Y llegará la hora triste, la hora del desencanto, la que nos golpee el cerebro, diciéndonos al oído: «nada, ni el reintegro; otro año será».

La alegría salvaje de entonces trocárse en recia desesperación, que durará unas horas, largas como siglos, y volveremos á la labor agotadora del trabajo, para acariciar en el año próximo el risueño soñar con un porvenir exuberante en grandezas terrenas, que viven la vida del rocío de las eras.

El mitin de ayer

En el Teatro Circo se celebró ayer mañana el mitin de propaganda sindicalista, organizado por el Sindicato de la Constructora Naval.

Después de exponer el presidente del dicho Sindicato, Sebastián Pérez, el objeto de la reunión y dar cuenta el secretario de las adhesiones recibidas, hicieron uso de la palabra Santiago Ros, Ginés Ros, José Flores Ruiz, Salvador Oallá, Mariano Balaguer en representación de varias sociedades obreras de esta ciudad, La Unión y Murcia, y á estos oradores siguieron los propagandistas catalanes Climente, Teresa Claramunt y Seguí.

El acto que comenzó á las diez, terminó cerca de la una de la tarde.

Desde San Antonio Abad

Ayer tarde se celebró en el teatro del Asilo de San Vicente de Paul la función dramática organizada por las alumnas é Hijos de María con motivo de celebrar su fiesta onomástica la virtuosa madre superiora de este benéfico establecimiento.

Las obras puestas en escena fueron interpretadas con mucho acierto por varias niñas y niños pertenecientes á las clases de párvulos, mereciendo especial mención los niños Carlito Mateo, Paco Sánchez, Antonio Medina y Aurelio Cortés que interpretaron con suma gracia los papeles que les fueron encomendados.

El drama titulado «Ante el Rey y ante la muerte» obtuvo una feliz